

SĂMĂNĂTORUL

Redactor responsabil:
Dr. ENEA POPA
Redacția: Str. Petru Maior No. 7.
Administrația: Str. Gh. Coșbuc, 34

Foaie culturală-politică. Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

ABONAMENTUL:
Pe an 100 Lei
Pe 1/2 an 50 Lei
Pe 1/4 an 25 Lei

Deasupra

tutor patimilor și fărădelegilor, por-
te din inimi negre ca păcatul, se
altă puternică și mândră — leagănul
tutor — Patria. O afli ori unde. A
turi de eroii vechi și noi care au
urrit pentru ea făcând o cu sângele
r mai roditoare și mai bogată.

Șopotul izvorului care ca și o dungă
e argint viu se strecoară printre
an ci, își povestește despre ea.

Acolo unde-s câmpii întinse din
n care se înalță păsări lărmuitoare,
nde s dealuri bogate în pomet și
și livezile peste care se așterne
vorul țesut de mii de flori răzătoare
i afla Patria. Unde am văzut razele
arelui, cari ne mângăia fețele vesele
copii, unde plâng mamele la că-
tăiurile odraslelor lor scumpe, unde
zi prinși în hora veseliei fetele și
eiorii satelor, acolo e Patria noastră.

Pe unde au călcat pașii cotropitori
romanilor și în care ne-au rămas
mele vitejiilor lor, în piepturile late
în brațele vâjnoase crește și se
lică Patria. Cântecul de jale, de
selie, și jocurile vechi ca și neamul
stru sunt castelele mărețe în care
uește Patria. Ori în cotro privești,
unde mergi pe ea o vezi și pe
pul ei calci.

obagii care n'aveau nimic afară de
rimi au murit jurând răzbunarea
poșilor asupra asupritorilor Patriei.
e Biserica, altarul de jertfe și mor-
ntul tuturor; ea potolește patimile
împacă frați cu frați; în ea trăim
în ea adormim. Ea trăește pentru
buni și cei buni trăesc pentru ea.
vechime hoții, tăciunarii și crimi-
ii nu aveau dreptul să iee arma
ntru apărarea patriei.

egile sunt chemate să pedepsească
cei cari prin faptele lor ticăloase
ncă norși pe fața curată a Patriei,
eștia nu sunt copiii dragi a ei, ci
arpători. Dragostea față de patria
ămoșească e veche ca și neamul
stru. Se pare că cu cât dușmanii
agerau mai tare trupul țării, creștea
i mult iubirea față de ogorul ro-
nesc. Erau numai câțiva și se
au cu jurământ;

„Șapte frați
Faceți cruce
Și jurati
Vii în veci
Să nu vă dați”,
tu scape țara de păgâni.
Mare lucru a fost Patria la toate
amurile, mare și scump să ne fie și
uă Românilor. (S.)

**Citiți și răspândiți
„Sămănătorul”**

Alegerile comunale.

Cu toate că guvernul liberal
avea de gând să amâne ținerea
alegerilor comunale din lună în
lună, pentru că se teme de votul
mulțimii, ca de osândă, totuș se
vestește acum în mod neoficios,
că aceste alegeri vor avea loc în
cursul lunei viitoare începând
dela 15—28 Februarie 1926. Pen-
tru a pregăti din vreme aceste
alegeri ne grăbim să aducem la
cunoștință tuturor alegătorilor
noștri dispozițiunile cari se cup-
rind în legea despre unificarea
administrativă, pentru întocmirea
în bună rânduială a listelor de
candidare. Înainte de toate amin-
tim, că în fiecare comună rurală
sunt de-a se alege nouă consi-
lieri și trei supleanți, cari trebuie
să fie cetățeni români, să aibă
domiciliul (șederea) în comună,
să-aibă vârsta de 25 ani impliniți
și să știe ceti și scrie. Nu pot
să fie candidați, consilierii de
drept, cari vor fi numiți încă în-
ainte de alegeri, cei sub curatelă,
nebunii, faliții, cerșitorii și cei
cari trăesc din milă, criminalii,
cei condamnați la pierderea drep-
turilor politice, cei cari țin case
de desfrâu-și case de noroc, cei
cari au uneltit contra statului
român după 1 Dec. 1918 mai

departe militarii activi, cărciuma-
rii, călugării, arendașii proprie-
tăților comunei și întreprinzăto-
rii de lucrări comunale precum
și toți funcționarii dela comună,
județ și stat.

Rugăm deci pe toți oamenii
noștri fruntași din comune să se
consfătuiască în bună înțelegere
asupra bărbaților, cari voiesc să-i
pună în fruntea comunei, alegân-
du-și în acest scop numai oameni
destoinici, harnici în care să
aibădeplină încredere. Candidații
propuși la alegerile comunale vor
fi înscrși pe o listă și această
listă trebuie iscălită de cel puțin
25 de alegători, în fața notarului
comunal, ca propunători, urmând
ca lista astfel întocmită să fie
prezentată la Judecătoria. La rân-
dul lor candidații trebuie să facă
apoi o altă declarație în fața
judecătorului, că primesc candi-
datura, — toate acestea cu cel
puțin opt zile înainte de ținerea
alegerilor.

Avem toată siguranța, că toate
acele liste, cari vor fi prezentate
cu bărbații fruntași ai partidului
național din comunele noastre,
vor fi alese, căci toți aceștia vor
ști să lucre pentru binele obștesc
al comunei. Dumnezeu să ajute
la dreptate.

Marea hoție de bani falsificați.

Fabrica de bani streini în țara Ungurească.

De un timp încoace francezii
au dat de veste că s'au împrăș-
țiat în toate părțile bani răi și,
punându-se pe urma hoșilor, au
ajuns să descopere în Budapesta,
în pivnițele institului geografic al
armatei maghiare, mașinile unde
să tipăreau bancnotele. Autoritățile
maghiare au voit să împiedece
pe următorii francezi în cerce-
tările lor, dar Franța a trimis ul-
timat Ungariei, că dacă nu va
pedepsi pe cei vinovați, atunci
Ungaria va suferi urmările cele
mai grele.

Iată că în urma acestei amenin-
țări a fost prins marele bogătaş,
prințul Windischgrätz, căpetenia
falșificatorilor de bani, împreună
cu o seamă de bărbați fruntași

ai Ungariei, cari toți sunt ames-
tecați în această afacere mișele-
ască.

Încă nu se cunosc toate amăn-
untele, dar se știe deja că în
pivnițele armatei maghiare s'au
tipărit la vre-o cincisute milioane
franci francezi (cam 4 miliarde
Lei), după aceea bani sârbești,
cehoslovaci și chiar și bani ro-
mânești de câte 500.-Lei. —

Acești bani răi erau împrăștiați
în toată lumea, de-o parte ca să
strice prin aceasta banii țărilor
dușmănite de Ungaria, de altă
parte Ungurii se foloseau de
acești bani pentru propaganda
lor dușmănoasă în contra noastră
și a celorlalte țări învecinate.

Cronica politică.

Săptămâna trecută s'a ținut la clubul
partidului național din București o adu-
nare la care au luat parte toți deputații
partidului național și membrii din ca-
pitală ai partidului.

Cu acest prilej dl Iorga și Maniu au
făcut declarații de cea mai mare im-
portanță. Dăm aici declarațiile dlui dr.
Iuliu Maniu, președintele partidului
național.

Vinovatul în chestiunea suc- cesiunii la Tron.

În fața situațiunii triste în care se
găsește viața publică a țării noastre și
în fața tragicelor întâmplări în legătură
cu succesiunea la Tron al căror martor
am fost zilele acestea avem o singură
datorie, de a arătă opiniei publice că
marele vinovat al acestor triste întâm-
plări este guvernul liberal în frunte cu
dl I. I. C. Brătianu.

Răspunderile.

Nu-i permis să admitem nici un fel
de diversiune, care ar putea distrage
atențiunea opiniei publice dela ches-
tiunea răspunderii guvernului actual și
dela îndatorirea noastră a tuturor de
a produce înlăturarea lui fără întâr-
ziere.

Schimbarea succesiunii la Tron este
un fapt împlinit dar asupra căruia nu
trebuie să insistăm; rămâne problema
stabilirii răspunderilor și a înlăturării
guvernului vinovat care trebuie să o
prejindem cu toată energia dela Suve-
ran în interesul Său, al țării și al Di-
nastiei.

Apropierea cu partidul țărănesc.

Nu înțelegem să facem lucrurile ju-
mătate; vrem o politică întreagă și
nouă, de guvernare cinstită, națională
și democratică. Vrem să avem noui to-
varăși la această luptă; dacă nu-i vom
găsi o vom duce și singuri.

Am întihs mână frățescă în acest
scop partidului țărănesc și nu cred că
ea va fi refuzată. Am întins-o loial, cu
inimă deschisă și este ușor să fie pri-
mită fiindcă avem același ideal națio-
nal, aceleași năzuințe democratice, mai
mult, același program politic.

N'amluptat nici odată, nici dv., nici
noi până am fuzionat și nici după
acest important eveniment pentru sco-
puri vremelnice și pentru mici interese
izolate. Nu vom fi nici de astă dată
conduși de mici considerațiuni ci de
aceleași ținte mari.

Îndată ce suntem înțeleși asupra pro-
gramului politic greutatea mare este
înlăturată și cine ne-ar putea împiedeca
să facem o înțelegere durabilă pentru
care punem toată năzuința.

„Crema Fantasia”

este neîntrecută, după a cărei întrebuințare pielea devine
fină, catifelată, dispar toate necurăteniiile feței. Să poate
comanda și prin postă dela
Depozit pentru REGHIN și jur la

FARMACIA NEAGOS
TG.-MUREȘ, TELEFON No. 130.
FARMACIA MERA

Atitudinea și finta noastră sunt clare. Nefulburați și neretinuți de evenimentele ultimelor zile care nu aparțin preocupărilor noastre politice și vieții noastre de partid vom lupta pentru înlăturarea guvernului de astăzi și a sistemului său politic înțepenit în formulele bizantine, care au reținut țara aceasta veacuri de-arândul, și pentru întronarea unui nou sistem de guvernare, sub regimul căruia să se poată întări și să poată aduce roadele lor arbori tineri și vânoși, dar totuși experimentați ai unei noi vieți politice.

Știri mărunte.

In urma renunțării la tron a principelui Carol s'a instituit o regență constătătoare din trei persoane, care va purta, la vremea sa, cărma până când prințul Mihai, noul moștenitor al tronului, va ajunge s'o poată purta în persoană.

Când s'a votat în parlament legea prin care se instituia această regență, partidul național și țărănesc au protestat împotriva instituirii Regenței, aducând învinuiri aspre guvernului liberal pentru graba cu care ține să treacă peste toate evenimentele însemnate. Aceste două partide nici n'au luat parte la votarea acestei legi, fiindcă n'au vroit, ca prin votul lor să consfințească un act nesocotit al guvernului liberal.

Marele nostru învățat și președinte al partidului național, d. Nic. Iorga, a plecat, săptămâna trecută la Paris fiind invitat să țină mai multe prelegeri la Universitatea de-acolo. De acolo va pleca mai târziu la Florența, tot pentru a ține prelegeri.

Alt învățat al neamului nostru, d. prof. univ. Gh. Tîțeică, a fost invitat să țină prelegeri la Universitățile din Paris și Bruxelles. Prin munca acestor învățați crește mult în streinătate vaza țării. Noi trebuie să fim mândri de astfel de învățați.

Cu 1. Ianuarie 1926 s'au desființat Sedriile orfanele din Ardeal, atribuțiile lor trecând în sarcina Tribunalilor.

Dela Judecătoria din Reghin, afară de cei doi judecători despre a căror transferare pomenisem în numărul nostru trecut, au mai fost transferați, cu 1 Ianuarie 1926, trei funcționari, așa că numărul judecătorilor și al funcționarilor s'a împușinat în mod simțitor și în paguba bunului mers al treburilor dela această Judecatorie. Cu numărul de judecători și funcționari rămași la Judecatorie aceasta nu poate lucra cu mult spor, căci circumscripția acestei Judecatorii este mult prea întinsă. Să nu se mire, deci, nimeni, dacă pe viitor judecarea proceselor și isprăvirea altor chestiuni va merge și mai greu ca până acum.

Isprăvuri urâte. In seara de sf. Ioan s'a petrecut un incident regretabil, ca să nu i zicem altfel, într'un restaurant din Reghin. Un domn dintr'o comună de pe Mureș a crezut, că e bine și cuviincios să se iee la pâruială cu un domn din Reghin, care, după cât suntem informați, nu i-a greșit cu nimic. Unii domni au cam luat urâtul obicei de-a se palmui în localuri publice. Aceste isprăvuri numai cinste nu fac făptuitorilor. Căci să te palmuești cu unul și altul numai așa din capriciu și de dragul scandalului tot nu mergel.

Datorită, probabil, vremii de umezeală, pretutindeni bântue foarte multe și grele boale contagioase (lipicioase). Purlați mare grijă de copii, ca să nu se răcească, căci din răceală vin cele mai multe boale.

In Grecia s'a proclamat dictatura militară de către generalul Pangalos.

Guvernul bulgar de sub președinția dlui Tancov a fost silit să plece dela cărma țării. In locul lui Tancov regele Boris a numit pe Liapcev, omul democraților.

Din Gurghiu. Ni se cere să publicăm următoarele: Tinerimea studioasă din Gurghiu a aranjat în seara de anul nou o petrecere, cu scopul de a crea un fond pentru zidirea unei Case naționale, care să întărească elementul românesc în mijlocul celorlalte neamuri din această comună.

La această petrecere a luat parte, pe lângă poporeni, multă lume aleasă. Știind această percepătorul rural din Gurghiu, d. Szöcs Ede, și a propus să conturbe, sau dacă poate chiar să zădărnicească această petrecere, fiind o petrecere românească.

In acest scop la ora 8 s'a prezentat, cu un român proiectat de al dsaie, în locul unde se desfășura petrecerea și a cerut să i se solvească imediat cifra de afaceri. Cum cassa încă nu era închisă și mai ales datorită împrejurării, că cifra afacerilor se plătea totdeauna în ziua următoare petrecerei, i s'a răspuns dlui perceptor, că și de astă dată se va face așa. Numitul perceptor însă n'a vroit să se ostoaie și a amenințat că închide petrecerea. A și adus o patulă de jandarmi, care a cerut împrăștierea publicului. La aceasta s'a produs un foarte mare scandal, care numai datorită calmului învățătorului local și al intelectualilor s'a putut potoli. Văzând perceptorul, că isprava lui a neliniștit publicul, a luat-o la fugă împreună cu românul, care-l însoțea.

Cum acest percepător numai față de români se poartă așa de obraznic, cerem pedepsirea și înlucuirea lui, mai ales că dsa are la dosar și o cauză de furt de ceapă.

Gurghiu, 2 Ian. 1926.

(Coresp)

No. 2579 exec. 1925

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică, că în baza deciziei No. G. 13040 1925 a judecătorei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Schebes Carol repr. prin avocatul Dr. Alex Ceușianu pentru incas. creanței de Lei 5300 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 21 Ian. 1926 orele 4 p. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobila de casă, sporn în valoare de Lei 15100.—

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 31 Dec. 1925.

Oliver Ghelan,
executor judecătoresc.

No. 1961 exec. 1925.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică că în baza deciziei No. G. 10916 1925 a judecătorei de ocol Reghin în favorul reclamantului Banca Ardeleană și Cassa de Economii repr. prin avocatul Dr. Iuliu Vékony pentru incas. creanței de Lei 2000 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 18 Ian. 1926 orele 3 p. m. la fața locului în Petelea unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: cai, car în valoare de Lei 11000.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 19 Dec. 1925.

Oliver Ghelan
executor judecătoresc.

No. 2395 exec. 1925.

Publicație de licitație.

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică, că în baza deciziei No. G. 9446/1925 a judecătorei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Cassa de păstrare și credit repr. prin avocatul Dr. Adalbert Szabó pentru incassarea creanței de Lei 16000 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 21 Ian. 1926 orele 10 a. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 60 m. m. brânză și 1 motor 2 HP în valoare de Lei 120.000.—

In caz de nevoie și sub prețul de estimare

Reghin, la 29 Dec. 1925.

Oliver Ghelan
executor judecătoresc.

No. 1887. exec. 1925.

Publicație de licitație.

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică că în baza deciziei No. G. 10881 1925 a judecătorei de ocol din Reghin în favorul reclamantului Ioan Porțan, repr. prin adv. Dr. Eugen Truția pentru incassarea creanței de Lei 2758 — bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 19 Ianuarie 1926. orele 11 a. m. la fața locului în Toplița română unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: 2 vaci în valoare de Lei 14.000.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 19 Dec. 1925.

Oliver Ghelan,
executor judecătoresc.

No. 2584 exec. 1925

Publicație de licitație.

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică că în baza deciziei No. G. 13039-1925. a judecătorei de ocol Reghin în favorul reclamantului Gross et Comp repr. prin avocatul Dr. Alex Ceușianu pentru incassarea creanței de Lei 2617 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 21. Ianuarie 1926 orele 4 p. m. la fața locului în Reghin unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară: mobila de casă, sporn în valoare de Lei 15100.

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 31 Dec. 1925.

Oliver Ghelan,
executor judecătoresc.

No. 2281. exec. 1925.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică în baza deciziei No. G. 11719 1925. a judecătorei de ocol Reghin în favorul reclamantului Kaszner Maurițiu repr. avocatul Dr. Eugen Truția pentru incassarea creanței de Lei 1800 — bani și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 20 Ianuarie 1926. orele 9 a. m. la fața locului în Lunca Bradului unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară boi în valoare de Lei 14.000.—

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 19 Dec. 1925.

Oliver Ghelan,
executor judecătoresc.

No. 1937 exec. 1925.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Subsemnatul executor judecătoresc prin această publică în baza deciziei No. G. 10881 1925 a judecătorei de ocol Reghin în favorul reclamantului Dumitru repr. prin avocatul Dr. Alex Ceușianu pentru incassarea creanței de 1500 și acces. se fixează termen de licitație pe ziua 22 Ianuarie 1926 orele 9 a. m. la fața locului în Heștieș unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară grajd bodegă lemni în valoare de lei 11.000.—

In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Reghin, la 2 Ianuarie 1926.

Oliver Ghelan,
executor judecătoresc.

Cele mai bune și eficiente
cizme și ghete se află

Grigore
Moldovan
cizmar

REGHIN, str. Eminescu No. 10
Cumpărați și vă convingeți

Orice mâncărime
de piele, râie etc.
dispare în decurs
de 3 zile întrebând
înțând alifia

„SCABIOSAN”
preparatul farmaceutic
bistului

Neagoș Tg.-Mureș
Să poate comanda
direct sau la
macia

MERA Reghin